

张向荣,韩洁,齐军岐,等.脱贫攻坚背景下气象精准减灾的作用、需求与努力方向[J].陕西气象,2018(4):52-54.
文章编号:1006-4354(2018)04-0052-03

脱贫攻坚背景下气象精准减灾的作用、需求与努力方向

张向荣¹,韩洁²,齐军岐²,杨文平²,唐军奎²

(1. 阎良区气象局,西安 710089;2. 宝鸡市气象局,陕西宝鸡 721006)

摘要:党的十八大以来,党中央突出强调了脱贫攻坚的重要性,其中突出强调了精准扶贫。根据宝鸡扶贫开发重点县和片区县的实际情况,深入分析了气象精准减灾在精准扶贫中的作用、需求与努力方向。指出气象精准减灾要在提升防雹减灾作业能力、完善气象灾害监测预警网络、精准助力产业扶贫等三个方面强化能力,才能助力脱贫攻坚。

关键词:气象精准减灾;脱贫攻坚;产业扶贫

中图分类号:F126

文献标识码:C

党的十八大以来,中央把扶贫开发工作纳入全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的重点工作,摆在更加突出的位置。习近平总书记提出的“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”十六字工作方针。党的十九大提出:从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期。要“突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。精准脱贫就是要对贫困群体开展有针对性的扶贫工作^[1-2]”。精准脱贫新时期,要坚持以产业发展扶贫,同时要求社会工作介入精准扶贫^[3]。因此,气象部门作为参与政府防灾减灾的决策部门之一,消除贫困、改善民生、实现共同富裕是气象科技工作者义不容辞的责任。本文立足宝鸡扶贫开发重点县和片区县实际情况,较为深入地分析调研了气象精准减灾与脱贫攻坚的关系,为气象助力脱贫攻坚提供决策参考。

1 脱贫攻坚工作中气象精准减灾的独特作用

抓好气象防灾减灾工作,特别是精准减灾,是助力脱贫攻坚,同步全面建成小康社会的重要保障。宝鸡贫困地区特别是集中连片贫困地区多处

于高原、山区,干旱、暴雨洪涝、雷电、冰雹、大风等气象灾害多发重发,监测预报预警难度大,灾害破坏性强。特别是南、北部山区受自然环境影响,既是气象灾害及次生灾害高发易发区域,也是脱贫攻坚任务最重的地区。2017年冰雹、霜冻、暴雨等重大气象灾害造成宝鸡地区多地经济作物大幅减产,特别是贫困地区,经济损失惨重,使得贫苦户脱贫速度减慢。因灾致贫、因灾返贫、因灾积贫是贫困特别是深度贫困发生的重要原因,直接冲击脱贫攻坚成果。因此,气象部门必须融入扶贫工作大局,以气象精准减灾为支撑,着力提升贫困地区气象灾害监测能力,强化贫困地区灾害性天气的预警与防御、气候资源开发利用、生态文明建设等工作,切实发挥气象工作在贫困地区脱贫摘帽过程中“趋利避害、减灾增收”的独特作用。

2 脱贫攻坚工作对气象精准减灾的需求

目前,气象精准减灾可以从灾害性天气预报预警及防御和产业扶贫、生态扶贫两方面入手为当地脱贫攻坚提供有力保障。

2.1 灾害性天气预报预警及防御需求

贫困地区往往气象灾害及次生灾害频发,扩大气象预报预警信息覆盖面,提高气象灾害预警

收稿日期:2017-11-03

作者简介:张向荣(1975—),男,陕西千阳人,汉族,本科,高工,从事气象业务管理工作。

基金项目:宝鸡短时临近预报预警技术研究与应用(2016Z-5)

和应急联动响应能力,提供精准化的预报预警产品,能够有效地降低干旱、暴雨洪涝、低温冻害、山洪地质灾害等各类气象灾害带来的经济损失。大力提高人工增雨、防雹作业能力,利于提升对灾害性天气的防御能力,有效地减少农业生产损失。贫困地区地质环境复杂,滑坡、泥石流等地质灾害多发,新农村基础设施建设、危房改造、移民搬迁等需要开展暴雨洪涝及地质灾害排查,摸清灾害隐患和风险,避免再次建设在灾害带上,造成新的经济损失。

2.2 产业扶贫、生态扶贫需求

贫困地区依托农业气候资源优势,发展果业、畜牧业、设施农业等主导产业,已成为脱贫攻坚的重要措施。贫困地区农业气候资源丰富,为发展特色产业、脱贫致富提供了必要的资源禀赋。然而,气象灾害和不利气象条件直接影响主导产业生产和农产品的产量、品质。因此,做好针对性、精细化的农业气象服务和技术指导,开展精细化农业气候区划、气象灾害风险区划,推广优质农产品气候品质认证等适用技术,为脱贫致富、产业扶贫、生态建设提供重要气象支持。

3 脱贫攻坚中气象精准减灾工作的努力方向

深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾重要讲话精神,促进精准气象减灾,提升农村气象灾害监测预警服务能力,减轻灾害不利影响,捍卫脱贫攻坚成果,气象精准减灾工作努力的方向主要包括提升防雹能力、完善监测预警网络、精准助力产业扶贫等方面。

3.1 重点提升防雹减灾作业能力

宝鸡陇县由陕西省气象局负责扶贫帮扶,对陇县气象灾害及防灾情况进行了全面调研发现,受自然条件影响,陇县是陕西省干旱、冰雹、暴雨、低温冻害等气象灾害频发的县区,其中,以冰雹灾害最为严重。据统计,陇县年平均降雹 8.9 次,年最多降雹高达 37 次。特别是近年来,全县冰雹灾害发生的频率、造成的灾情损失等均呈逐年上升趋势。近 10 年来,全县因冰雹年平均受灾面积 1 466.7 km²,每年平均农业受灾损失 1 548 万元。2015 年 7 月 18 日,全县 9 镇遭受冰雹袭击,冰雹最大直径达 30 mm,受灾面积 4 881.9 km²,造成经济损失 7 580.85 万元,为陇县全县历史上

最严重的自然灾害。面对连年严重的冰雹灾害,陇县政府高度重视防雹减灾工作。县政府成立了县防雹指挥部,组建了陇县民兵女子防雹连,每年 5—10 月驻守炮点承担防雹任务;建成标准化的地面人工影响天气作业炮点 12 个,拥有防雹增雨高炮 15 门、火箭发射架 5 套。自 1975 年以来,累计实施防雹作业 924 次,发射“三七”炮弹 12 万发,火箭弹 1 300 枚,减少经济损失约 6.3 亿元,科学防雹已成为山区脱贫致富的“保护神”。

防雹工作体系也存在短板。主要有:防雹作业能力亟待提升。防雹作业规模虽然有了较大增长,但三七高炮等装备多为部队退役设备,装备陈旧老化,安全性能、作业效率下降。防雹作业科技支撑不足。防雹作业的自动化、精准化、定量化、信息化水平不高,防雹科普宣传还不到位。促进空域科学合理使用,保障防雹作业。2015 年“7·18”雹灾由于空域批复时间短,陇县及周边县区不能及时充分作业,对防雹减灾效果构成很大影响。

围绕精准防雹减灾和脱贫攻坚,气象部门可以从 3 个方面入手助力脱贫攻坚。一是加强精准防雹减灾能力建设。统筹规划,设立防雹作业重点保护区。逐步淘汰老旧设备,积极引进新型作业装备,提高装备性能和自动化水平。应用物联网、大数据等新技术,建立精准化的作业指挥系统、作业通讯系统和作业信息采集系统。完善防雹减灾工作机制。二是加强防雹作业安全管理。依托民兵预备役的作业人员管理模式,稳定作业人员队伍。加大防雹作业力度,加强防灾减灾科普宣传,用好政策性农业保险等“兜底”保障政策,充分发挥精准减灾在脱贫攻坚中的独特作用。三是处理好防雹作业和空域安全的关系。防雹作业属于服务基本民生的政府公益行为,与空域管理部门密切联系,加强沟通,使得地面防雹作业可以合理科学使用空域资源,增强农业防雹抗灾能力。

3.2 完善气象灾害监测预警网络

3.2.1 强化乡村气象灾害风险防范

制定脱贫攻坚精准气象减灾行动计划和重点项目,将气象灾害应急工作纳入地方政府综合防灾减灾应急预案。以县为单位,开展气象灾害风险普查,确定气象灾害防御重点责任区、重点单位,开展气象灾害防御应急准备认证。制定乡镇、村组气象灾害应

急行动计划,建立气象灾害、洪涝灾害、地质灾害风险“一张图”“一张网”,明确标注气象灾害隐患点、应急避难场所位置、应急物资位置、应急避险转移路线,明确贫困户、移民搬迁点、灾害救助责任人、扶贫帮扶联系人等信息。依托精准脱贫工作机制,健全农村气象信息员队伍。应用全国气象信息员平台,建立灾情反馈机制,发挥好信息员在预警信息传播、灾情收集、信息发布和灾害群测群防中的作用。组织开展气象防灾知识下基层、进农村、进山区、进贫困户等接地气的气象科普宣传活动,切实增强贫困群众的防灾减灾意识。充分利用驻村扶贫干部素质高,深入基层的优势,通过现代化传输工具,及时传播预警信息,收集灾情,上报灾情。

3.2.2 发挥气象多渠道媒体的特殊作用 将县级突发事件预警信息发布系统打造成地方政府的应急信息发布平台、防灾减灾应急指挥平台。建设县级预警信息发布分中心、乡镇预警工作站、村级预警信息采集点。推广手机短信、预警大喇叭、手机APP等发布手段,做到预警信息“一键式”发布,向县镇村应急责任人、气象信息员精准推送预警信息。采取气象+精准扶贫思路,使得气象新媒体承担起气象信息进村入户,气象灾情第一时间上报,用互联网+气象+精准扶贫思路,架起扶贫产业产品和社会需求对接桥梁,承担起推介美丽乡村新介质。

3.2.3 提供精细化监测预报服务 目前,气象部门有基于高分辨率格点实况产品和精细化格点预报产品,空间分辨率为3~5 km。利用本地化短时临近预报预警系统,重点抓好短时强降水、冰雹等强对流天气预报预警。同时,开发当地生态、旅游、生活气象服务等产品,提高农村气象服务的供给能力。

3.3 精准助力产业扶贫

根据地方政府脱贫攻坚发展规划、产业扶贫行动计划等,重点针对当地特色农业、优势产业、粮食生产发展直通式、智慧型农业开展气象服务。

3.3.1 加大项目建设 整合项目资源,积极申报中央财政“三农”气象服务专项、陕西现代农业气象保障工程等项目,并集中投向贫困县区。主要面向深度贫困区、灾害易发区、生态薄弱区,建设智慧型农业气象监测网,布设自动化农业气象监

测仪器,建立气象观测大数据应用云平台。应用物联网技术,实现设施农业、果园温湿度等自动报警和动态管控。针对霜冻、低温、大风、暴雪等对农业生产影响较大的气象灾害,精准发布农业高影响天气预警,做到提前预警、提前防范。

3.3.2 强化科技支撑 在气象服务中,集成当地主要农作物种植结构图、农业气象指标、周年服务方案、“直通式”服务对象等信息,建立“一县一业”农业气象服务支撑系统,将气象精准减灾落到实处。研发建立智慧农业气象服务手机客户端,开展农用天气预报、病虫害气象预报等服务,实现基于位置信息的农业气象信息查询分析、远程专家指导、在线互动交流等功能。使气象服务深入田间地头,有效避免因信息不对称而造成不必要的经济损失,助力产业扶贫。

3.3.3 促进气候资源科学利用 分析贫困地区的农业气候资源特点、农业气象灾害风险,开展各县区精细化农业气候区划、农业气象灾害风险区划、生态气候资源评估,为农业种植结构调整、生态保护、生态开发提出针对性建议,降低产业扶贫中的气象风险。积极参与特色农业示范区、农业科技园区、特色农产品认证、绿色有机认证,同步开展特色农产品气候品质认证服务,助力特色农产品品牌效益提升,提高农民收入和脱贫效益。

4 小结

精准扶贫与气象防灾减灾息息相关。全面学习领会和贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾新理念、新要求,按照脱贫攻坚工作的目标要求,巩固气象科技扶贫成果,加快发展智慧气象,健全气象防灾减灾体系、人工影响天气作业体系,提高贫困地区气象灾害监测预警服务能力,为打赢脱贫攻坚战、实现全面小康做出新的贡献。

参考文献:

- [1] 胡勇. 加快贫困地区脱贫致富的基本思路和对策建议[J]. 政策与建议, 2011(8): 27-29.
- [2] 刘春怡. 新时期精准扶贫四个要点[J]. 人民论坛, 2017(4): 60-61.
- [3] 邓维杰. 精准扶贫的难点、对策和路径选择[J]. 农村经济, 2014(6): 80-83.